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Két pápai bulla.
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Az egyikhez nagyon sok a közünk, 
a másikhoz csak nekünk van közünk. 
Mind a kettő egyenesen kihívja hat a 
kritikánkat, bár mind a kettő a pápai 
csalhataílanságnak bélyegével érkezvén 
mintha eleve is azt kiáltanák felénk, 
hogy a kritikánkkal szemben vértezve 
vannak. Hiába kiáltják külön külön is, 
együtt is önmaga árul el e két dogma 
olyan gyönge oldalt, mely bizonyítja, 
hogy itt nagyon is helye van a kritiká­
nak és ránk, magyarokra, egyenesen kö­
telező a kritika. Kötelező, mert eleve 
nünkbe vág, amiről szó van.

Lássuk a két bullát külön-kiilön. Az 
egyik a sok vizet felzavart Ne terriere 
pápai dekrétumnak Magyarországra való 
visszavonását jelenti. Ebben az áldatlan 
ügyben tehát most már elhangzott az 
utolsó szó. Most hát lehet is, érdemes 
is egy kis visszapillantást vetni a Ne 
temere-ügyre, amely most már, Istennek 
hála, megszűnt ügy lenni.

Az ügy a főrendiház egy ülésén pat­
tant ki, de nem ekkor kezdődött. Amikor 
egy protestáns püspök a főrendiházban 
kipattantotta, akkor az már hónapok óta

foglalkoztatta a katolikus püspöki kart. 
Konstatálni illik ezt azért, mert kettőt 
bizonyít. Bizonyítja először is azt, hogy 
a Ne temere kibocsátása, illetőleg kihir­
detése Magyarországon igenis sérelem 
volt és bizonyítja azt, hogy a magyar 
katolikus püspöki kar igyekezett e sé­
relmet nyomban megszüntetni, minden 
presszió nélkül is. Most is ennek a püs­
pöki karnak a kérelmére függesztette fel 
a papa a dekrétum érvényét Magyar- 
országra nézve. És amíiy érdeme és di­
csősége a magyar püspöki klérusnak, 
épp oly mulasztása egy másik fórum­
nak. De erről majd alább szólunk.

Most pedig hadd szóljunk a pápa 
másik intézkedéséről. Vonatkozik ez a 
pápaválasztásra. Tudvalévő, hogy a pá­
pát a biborosi testület választja. Vá­
lasztja pedig minden befolyás nélkül, 
annyira menten minden befolyástól, hogy 
addig, amíg nincs uj pápa, addig a bí­
borosok senki élő emberrel nem érint 
kezhetnek, ha mindjárt hetek telnének 
is bele, mig elhangozbatik az örömhír, 
hogy „habemus pápám! ‘. Ezt a minden 
befolyástól való mentességet csak egy 
dolog korlátozza: egynémely államfőnek, 
köztük a mi királyunknak is veto-joga. 
Természetes, hogy ezt a vétójogot az

Férfiak.
Irta : Radó István.

I.

illető uralkodó csak bibornok utján gya­
korolhatja, hisz más a választási helyi­
ségbe a választás befejezte előtt be nem 
juthat, az tredmény kihirdetése után 
p..dig a vetojog megszűnt. Meglehetősen 
mellékes, de nem érdektelen, hogy Sarto 
velencei érsekből éppen e vetojog gya­
korlása révén lett X. Pius pápa. É de- 
kes ez azért, mert éppen ez a pápa 
adott ki most egy intézkedést, mely a 
világi hatalmak vétójogát a pápaválasz­
tásra nézve megszünteti.

Ez a másik pápai bulla, amelyről 
szólni kell. A dolog jogi oldala egy 
csöppet sem kétséges- Ha ez a vetojog 
megvolt, — aminthogy megvolt — ak­
kor csak e jog tulajdonosa szüntetheti 
azt meg, vagy — külön hatalom, Hogy 
attól a jogtól, mely a pápaválasztásra 
biztosit egy uralkodónak befolyást, a 
pápa foszszon meg valakit, az legfeljebb 
mosolyt érdemelne, ha — nem támo­
gatná a pápát a hatalom Ha a pápa 
azt mondja, hogy a vétójogot megszün­
teti, akkor bizonyára bízik benne, hogy 
van hozzá hatalma, vagy pedig, hogy 
gyönge az ellenfele.

És ez az, ami aggodalmat kéjt. És 
ez az a pont, ahol a két bulla találko­
zik. A Ne temere felfüggesztését ám ve-

Nagy, zűrzavaros, zugó estély volt az, 
amelyen találkoztak. Sok ember volt ott, az 
ismerősök is nehezen találták meg egymást. 
Ők ezelőtt sohasem látták egymást és talál­
koztak. Ők, két férfi.

A buffetnél egyik a másik karját meg­
lökte, pardont mondott és be is mutatkozott 
mindjárt. Egy ideig együtt sétáltak.

Mindketten frakkba vohak szorítva. 
Az egyik fiatalember volt, 25—26 éves, a 
másik talán tiz évvel idősebb.

Félrevonultak. Leültek egy” szobasa­
rokban két fotelbe. Már keresztnevükön szó­
lítottak és tegezték egymást. Sokáig beszél­
tek közömbös tárgyakról. Most már mind­
egyik úgy érezte, hogy nekik ma este talál- 
kozniok kellett.

Egyik sem volt megelégedve önmagá­
val, egyik sem volt megelégedve az élettel. 
Az idősebbiknek sok volt, a fiatalabbiknak 
pedig hiányzott valami. Sokszor megakadt a 
beszélgetésük. Bejött valaki a szobába. \ agy 
csak úgy hirtelen, befejezés nélkül abba­
hagyva a témát, elhallgattak.

Egyszer a fiatabbik lehajtotta a lejét 
és panaszkodni kezdett:

— Nem is tudom, mit akarok és nem 
is tudom, mit keresek. Csak mindig reme

gek, mindig fázom. És nem mennek egye­
nesen a lépéseim. A lábaim néha megrogy­
nak. Szemem most erős voll, jól láttam 
rajta, azután egyszerre elhomályosul minden 
előttem. Nem Iá om, hogy hova akartam 
menni. Ha pedig látom, akkor nem biiok 
eljutni oda. Nem bírok egyenesen odamenni.

Elhallgatott és lelnézett. A másik ki­
nézett az ablakon és az arcán nem volt 
semmi érdeklődés. A fiatalabbik tovább íoly- 
tatta. Ha érdeklődést látott volna, nem bírt 
volna tovább beszélni

— Gondolkozni tudok és semmi egye 
bet. Szépen ki tudom dolgozni a gondola­
taimat, de végrehajtani őket nem tudom. 
Annyi sok tervet csináltam mai az élelem 
hoz. Es nem tudom őket élni. Elfutnak, el­
tűnnek előlem. Mindent tudok, akarni és 
gondolkodni tudok. De tenni, tenni valamit, 
megtenni, véghezvinni valamit, azt nem tu 
dók. Azt nem.

Újra felnézett. Most már érdeklődést 
várt. És az idősebbik nézte őt, figyelő, tág-
ranyitott szemekkel.

A fiatal ember már elmondott min­
dent. Most már csak kérni akart valamit.

— Mi ma este találkoztunk. Először. 
En nem is tudom, miért panaszkodtam ne­
ked. Ki vagy te nekem ? Mi vagy te mel­
lettem? De mindegy. En panaszkodtam és 
te végigfájlaltad.

A másik ránézett, úgy, hogy elhall­
gatott,

— Te érezed — szólt — hogy velem 
kell lentied, hogy hozzám tartozol. En is ér­
zem. Nem fogsz már kínlódni többet. Együtt 
fogunk élni.

A fiatalabbik nagyot lélegzett es föl­
állt. Az idősebbik ülve maradt.

— Én kipótolom magamból azt, ami 
benned hiányzik.

Azután ő is felállt. Beszéltek, sétáltak. 
Közömbös tárgyak kerültek szóba. Az ön- 
gyilkosság is. Akkor azt mondta az idő­
sebbik : ,

— Tudod, hogyha te ma nem jössz, én
meghaltam volna még ma.

Elnevették magukat mindaketten.
II.

— Mióta élünk már igy egymásnak? 
— kérdezte egyszer a fiatalabbik.

— Nem tudom — felelte a másik. Időt 
akarsz hallani. Napok számát. Dátumot. Mi­
nek? Ha mondok egy számot, értesz te ab­
ból valamit ? Érzed, hogy mit mondok
vele ? , .. XT ,

— Nem érzek vele semmit. Nem is
kérdezni akartam, csak mondani, hogy mióta 
élünk együtt már 1 .

Elhallgatott és a másik is csendes
maradt. ,

— És azon gondolkoztam — mondta 
tovább a fiatalabbik - hogy miért élünk 
egymásnak és meddig fogunk egymásnak 
élni?

is tudom, mit keresek. Csak minmg reme- gut»»-________________ ___
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gyék a pápa visszavonulásának, aki 
akarja. Aki a dolgot közelebbről nézi, 
nem fogja annak venni. Vájjon — kér- 
dezzük ki elöl vonult vissza a pápa.
A Ne temere dekrétumot a püspöki kár­
kérelmére vonta vissza. A adhat valaki, 
aki komoly képpel állíthatja, hogy a 
pápa visszavonul a püspökök elöl ? És 
ha ilyen ember akad, ki hiszi ezt el 
neki? Itt tehát visszavonulásról beszélni 
sem lehet, a pápának nem volt ki elöl 
visszavonulnia.

Pedig — lehetett volna. És itt su 
lyos mulasztás terheli a magyar kor­
mányt. Amire a püspöki kar nyomban 
kimondta, amiről a pápa most, hogy 
megszünteti, hallgatag elismeri, hogy 
sérelem volt, a magyarság, az egész 
magyar nemzet sérelme, hol volt a ma­
gyar kormány ennek megelőzésében ? 
Hol volt még a kivédésében is ? Sehol 
sem láttuk. És nem látta a pápa sem. 
Akadálytalauul bánthatott bennünket, 
mert aki védelmünkre hivatott lett volna, 
nemcsak hogy gyönge pártfogó volt, de 
egyáltalában nem volt pártfogó.

S most megint nem látjuk sehol 
A magyar király kormánya, a magyar 
király vallásügyi minisztere nyugodtan 
és egykedvűen veszi tudomásul, mikor 
a magyar király egy jogát konfiskálják. 
Tudunk mi egy úgynevezett jus place- 
tiröl. A magyar kultuszminiszter erről 
ne tudna ? S nem tudunk róla, hogy e 
jus piaceti megszűnt. A magyar kultusz- 
miniszter tudna róla ? Ezt kell kiolvas­
nunk egyébként érthetetlen hallgatásá­
ból. Vagy pedig azt, amily gyönge kul­
tuszminisztere volt a Ne temere-ügyben 
a nemzetnek, épp oly gyenge kultusz- 
minisztere a vetojog dolgában a király­
nak. De Rómának mindkét esetben 
hű fia.

A jövedelemadónál végeztek.
A képviselőház ülése.

A képviselőház ma gyors munkát vég 
zett. Letárgyalta a jövedelemadóról szóló 
törvényjavaslat összes szakaszait, majd úgy 
általánosságban, mint részleteiben a kö' 
szolgálatok egyesitett kezeléséről szóló 
javaslatot is elfogadta. A gyors munkát az 
tette lehetővé, hogy Potónyi Géza, aki a 
legtöbb szakaszhoz feliratkozott, betegsége 
miatt nem jelenhetett meg a Házban.

Fővárosi tudósítónk a képviselőház mai 
üléséről a következőket táviratozza :

A jövedelmi adó.
Justh Gyula elnök az ülést negyed. 11 

órakor megnyitván, a Ház rátér a jöve­
delmi adóról szóló törvényjavaslat tárgyalá­
sának folytatására.

Az ötvenötödik szakaszhoz V ázsonyi 
Vilmos szól. A szakaszban mely a felszó­
lamlás! bizottság tagjainak számáról és meg 
választáséi ól szól, módosítani valót talál, i 
6-ik bekezdéshez módosítási indítványt nyújt 
be és ennek elfogadását kéri.

Wekerle Sándor miniszterelnök a sza 
kaszt a pénzügyi bizottság szövegezése sze­
rint kéri elfogadni és a Ház úgy határoz.

Az 56-70. szakaszokat lényegtelen mó­
dosításokkal elfogadták.

A hetvenegyedik szakasznál, mely a 
jövedéki eljárás alá em kihágásokról szól, 
Vacsonyi Vilmos beszél. Több módosítást 
ajánl az adózók érdekeinek megvédése cél 

jából.
Mezőfi Vilmos szintén ajánl módosí­

tást méltányossági szempontokból s egy 
újabb bekezdés hozzátoldását kéri, amely a 
következőképp szóljon : Büntetlen marad a 
lettes akkor is, ha jóhiszeműségét elfogad­
hatóan indokolja.

Wekerlo Sándor miniszterelnök egyál­
talán nem tartja helyesnek az előtte fel­
szólalók módosításait. Nagyon jól ismeri az 
adózókat, akik a kincstárt nagyon sokszor 
akarják szándékosan megkárosítani. Bzeket 
szigorúan keli megbüntetni. Ha még csak 
szóval törekednének a kincstár megkárosí­
tására, bagyján volna, de mikor valaki irás

ban adja be mindezeket, nem szabad el­
kerülnie a büntetést.

A többi szakaszt változatlanul fogad­
ok el, s igy a jövedelemadóról szóló javas­

lat szakaszt énti tárgyalása véget ért.
Az adókezelés egyszerűsítése.
A szünet után következik a közszol­

gáltatások egyesített kezeléséről szóló 
törvényjavaslat tárgyalása.

Csá hy Géza elfogadja a javaslatot, de 
az egyes szakaszoknál több-kevesebb mó­
dosítást iog benyújtani, illetve felvilágosítást 
fog kérni egyes dolgokra vonatkozólag a 
pénzügyminisztertől s a címnél is csak azért 
szólalt fel, hogy ezt bejelentse.

Maczky Emil a községi jegyzők érde­
kében szólal föl, akikre a javaslat nagy 
munkát ró, mert az uj törvény szerint az 
adókezeléssel sokkal több dolguk lesz a jegy­
zőknek. mint eddig volt.

Wekerle Sándor miniszterelnök azt te­
leli, hogy a javaslat nagy egyszerűsítés az 
eddigi adókezeléssel szemben s a jegyzőknek 

em szaporítja meg a munkájukat.
A Ház a javaslatot általánosságban el­

fő -adja, majd Ctáthy Géza, Mérey Lajos és 
Wekerle Sándor miniszterelnök felszólalásai 
után részleteiben is megszavazza.

Az ülé; ezzel délután 2 órakor ért
véget.

Az agráriusok pártközi értekezlete.
FÓvárosi tudósítónk táviratozza : Az agrá­
riusok ina délután 6 órakor pártközi érte­
kezletet tartottak a Balkán államokkal való 
kereskedelmi szerződések dolgában. Az ag 
ráriusoknak az a kívánsága, hogy az eddigi­
nél nagyobb gazdasági kedvezményt se Ro­
mánia, se Szerbia ne kapjon. A kormány 
nak nem volt kedvére a pártközi konferencia 
és leakarta szereltetni azt, ami azonban 
nem sikerült noha az agráriusokat erősen 
kapacitálták. Wekerle kijelentette, avagy 
utasítást nem fogad el az értekezlettől. El­
jelenti, hogy Szerbia politikai magatartása 
miatt vonta vissza a szerződést és kijelenti 
azt is, bogy Magyarország érdekét minden 
esetben meg fogja védelmezni a kormány. 
A szerb kereskedelmi szerződést kizárólag 
Magyarország és Szerbia ügyének tekinti 
és abba harmadik fél beleszólását nem en­
gedi meg.

A másik felugrott és hosszú léptekkel 
végig lépte a szobát. Megfordult és oda 
ment az ülő férfi elé:

— Kérdeztél. Felelek röviden. Mi 
semmiért élünk egymásnak. Csak ! Neked 
hiányzott valami, nekem sok volt. Te nem 
bírtál tenni, nekem pedig minden legapróbb 
gondolatom tetté vált. Szenvedtünk mind­
ketten. És mindketten meghaltunk volna, 
ha nem találjuk fel egymást. Jó barátok let­
tünk. Látod, csak ezért élünk egymásnak. 
Minden barátság ezért van az életben. Min­
den szerelem is Csnkhogy én nagyon ér­
zem. Annyira érzem, hogy ha téged más is 
tud segíteni, én elvesztem, én meghalok.

A mondat végén fe.vitte a hangját, de 
mikor látta, hogy aki ott ül előtte, az le­
hajtja a fejét, akkor nem mondta tovább. 
Az ablakhoz ment. Pár pillanat múlva 
visszafordult. Nyers hangon szólalt meg újra.

— Azt is kérdezheted : meddig fogunk 
egymásnak élni. Hát semeddig. Semeddig. 
En megfogok halni. Meglátod, én megfogok 
halni.

Szava egy kicsit megcsuklott. Enge 
dett a nyerseségéből. Csend lett És ebben 
a csendben az utolsó, megcsuklott hangon 
mondott pár szó rezgeti. Fájdalmas volt ez 
a csend. Nagyon fájt ez a i agy csend mind 
a két férfinak. A szoba lassanként besöté­
tedett. A lámpa fényét mérsékelte a zöld 
ernyő.

Az idősebbik most is ott állt az ablak­

nál, a másik pedig egy fotelben ült. A fiata­
labbikon most egy rángatódzás vonult vé­
gig. Az idősebbik figyelemmel nézte, nézte, 
és várta, hogy mit ipg mondani Az pedig 
lassan tagolt egy szót:

— Szeretek.
Az idősebbik belesülyedt egy székbe, 

amelynek görcsösen markolta a karját. A 
fiatalabbik tovább beszólt és mig beszélt, 
a másik fiú térdre csúszott és úgy húzódott 
közelebb barátjához.

— Nagyon szeretem. Szép leány. Ma­
gas homloka van, tiszta, fehér. Éles fényű 
szemei vannak. Vadak, erősek. Én. nagyon 
szeretem. Ajkai pirosak és keskenyek, fino­
mak. Nyúlánk és egyenes. Én nagyon sze­
retem. Beszéde nyugodt szerető. Én min­
denért szeretem. Én szeretem.

Az idősebbik a fotelhez ért. Térden- 
állva is kiegyenesedett. Elkapta barátja feje 
elöl a kezét és kényszeritette, hogy rá­
nézzen.

— Te, te ! — Kiáltotta bele a fiatalab­
bik ijedt arcába. — Hiszen én vagyok itt. 
Nekem merted elmondani azt, hogy szere­
ted 1 Nekem mondtad el ! Miért mondtad el ?

— Nem tudom — felelte az. El kell 
mondanom neked.

Megállt. Eszébe jutott, hogy a szerel­
méről beszélt.

— Elmondtam — folytatta — el­
mondtam.

Az idősebbiknek a sza^a szelíd lett.

— Azt mondtad, szeretsz valakit. Hát 
én kérlek, nagyon kérlek, ne szeresd. Felejtsd 
el. Ne gondolj rá. El fogom felejtetni veled. 
Itt vagyok én. Velem törődjél.

Elállt a lélegzete. Egy pillanatra el 
hallgatott. De tovább akart beszélni. Hanem 
a fiatalabbik közbeszólt: lassan, simán.

— Én nagyon szeretem.
Az idősebbik meglepődött s még job­

ban fájni kezdett neki az, amit mondott, 
még sokkal jobban érezte most már.

—• Könyörgök neked : Ne szeresd, fe­
lejtsd el Magamért könyörgök. Az életem­
ért. Ne szeresd, mert akkor el veszi tlek, ak­
kor elvesztettelek. Akkor meghalok.

Összeszoritott fogak közül jött a te­
leiét :

— En nagyon szeretem.
Az idősebbik melléből zuhogó rázó, em­

beri férfizokogás tört ki. ,
— Megölsz, ha szereted. Meghalok, ha 

szereted. Nekem kellesz és a másé leszel. 
No szeresd.

A fiatalabbik felállt és nesztelen lép­
tekkel indult ki. Útközben még egyszer 
mondta: „

— Én nagyon szeretem.
A zokogó férfi pedig szakadozottan vá­

laszolta : , , . ,
- Megöltél 1 Megöltél 1 Megöltél!
Csak az ajtócsapódáskor vette észre, 

hogy egyedül van.

Szinfiáz után „<fingot Wirátynő“
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Mihalovits századost 
lefokozták.

Négy havi börtön rangvesztéssel.
A hadbíróság Ítélete.

A királyi palotából a honvédkerületi 
fogház cellájába került Mihalovics Géza 
honvédhuszár kapitány közismert ügyé­
ben tegnap délelőtt hirdették ki a had­
bíróság Ítéletét. A katonai bíráskodást 
nem ellenőrzi ezerszemü Caesar, abból a 
teremből, amelyben fegyveres bírák Ítél­
keznek elevenek és holtak fölött, szám 
ü,ik a nyilvánosságot. Mégis tudomást 
szerez róla a közönség, hogy Mihalovics 
századosnak mi lett a büntetése, améri 
szembeszállott József főherceggel. Egy 
fővárosi hírlapíró keresztül hatolt a tö­
mérdek akadályon, mely a hadbíróság 
tárgyaló termét elzárja a nyilvánosság 
elöl s a publikum most már megtudja az 
izgató dráma végkifejlését : Mihalovics 
Géza nem hu zárszázados többé, a had­
bíróság rangvesztésre és négy havi bör­
tönre ítélte a kapitányt.

Mihalovics Géza honvédhuszár szá­
zadosnak országos port fölvert afférja 
még élénken él a közönség emlékezeté­
ben. Az ügy ismertetését ennélfogva mel­
lőzzük és csupán a hadbíróság tárgyalá­
sát ösmertetjük, budapesti tudósítónk 
távirati jelentése nyomán:

A cellából a bírák elé.
Tegnap reggel kevéssel kilenc óra előtt 

felnyílott Mihálovics Géza cellájának az aj­
taja Látogatói hadbíró-őrnagy és ordinánc 
voltak. A baka a százados parádés ruháját 
vitte a biró után, aki katonás rövidséggel 
igy szólott Mihálovicshoz :

— Öltözzék díszbe. Bírái elé vezetem. 
Ügyében most lesz ítélethirdetés.

Mihálovics, aki a főherceg parancsainak 
fittyet hányt, most szó nélkül tett eleget a 
felhívásnak. Magára öltötte parádés ruháját 
és negyed órával utóbb, teljes katonai dísz­
ben, csákóban, szolgálati övvel, de kard nél­
kül ment föl a hadbíróság elé.

Kilenc órakor kezdődött a tárgyalás a 
Konti-utcai hadbíróság dísztermében. Közön­
ség, hallgatóság, nyilvánosság természe­
tesen, minderről szó sem lehetett.

A nagy szárnyasajtó mellett álló hon­
védbaka egyszerre csak harsányan kiáltotta .

— Vigyázz !
Jött a hadbíróság; Yull Alfréd álezie- 

des (aki tudvalevőleg aktiv részt is vett ab­
ban az összeütközésben, mely a százados és 
József főherceg között lefolyt) s nyomában 
két kapitány, két főhadnagy és két hadnagy. 
Valamennyien díszben, csákóban és kar 
dósán. ,

Miután a bíróság helyet foglalt a zöld 
aszlaloknál, az alezredes odaszólt egy töizs
őrmesternek : ,

— Vezesse be Mihajlovits százados

"a százados nemsokára megjelent, bá 
padt volt, de minden mozdulata energn 
fejezett ki. Szintén attilában, de kai nem 
fityegett az oldalán.

Mikor belépett a terembe, kissé meg/ 
hajolt birái előtt és összeütötte a sarkan­
tyúját.

A tárgyalás.
Fölolvasták a vádat amely bizony na­

gyon rövid :
- A királyi család egyik tagjának a 

megsértése.
Hogy ez a „sértés“ hogyan történt, azt 

is elmondja a vád, ‘eljesen úgy, amint az 
affér kipat anása után a hírlapok ismer­
tették.

Miha.jlovics százados férfias bátorsággal 
és a magát ártatlannak érző ember nyugal­
mával állott birái előtt. Mentegetődzött, de 
a terhére rótt, cselekményből nem tagadott 
semmit. Enyhíteni próbálta kijelentését, ma 
gyarázta szavait és iparkodott bebizonyítani, 
hogy az inkriminált válasznak semmi tisz 
teleden vagy sértő célzata nem volt.

leiokozás és mégy hónap.
Yull ezredes, a bíróság elnöke a rövid 

tárgyalás után közölte a vádlottal az Íté­
letet :

— A hadbíróság önt, Mihalovics hon- 
védhus/ár százados, függelem^értós bűn 
tette miatt: rangjának elvesztésére és 
négy hónapi börtönre Ítélte.

A büntetésbe a kiállott vizsgálati fog­
ságot nem számítják be Az Ítélet indoko­
lása elmondja, hogy a hadbíróság a védeke­
zéssel szemben József királyi herceg vallo­
mása és a két udvari tisztviselő előtt tett 
előadása nyomán kénytelen volt bebizonyi 
tottnak venni a vádat, hogy tudniillik a 
százados megsértette a királyi család 
egyik tagját.

A két udvari tisztviselőnek, tudvalevő­
leg, maga József főherceg beszélte el a dol­
got és igy tulajdonképpen a százados és a 
főherceg állítása állott egymással szemben.

Ugyancsak a bíróság megállapításából 
kitűnik az is, hogy Mihálovicsot nem enge- 
delmetlenségben vsgy függelemséí tésben 
találták bűnösnek, hanem osak abban, 
hogy megsértette József főherceget.

„Ártatlan vagyok 5“
Mihalovics Géza megsemmisülten hall­

gatta végig az ítélet kihirdetését és a terje 
delmes, több ivre terjedő megokolást. Ami­
kor az elnök elkészült a Ítélethirdetéssel, a 
rangjától megfosztott katonatiszt érces, erős 
hangon felkiáltott:

Ártatlan vagyok! Fölebbezek 1 
A bíróság tudomásul vette a fölebbe 

zést, amelynek alapján az ügy aktái fölke­
rülnek a legfelsőbb katonai törvényszék 
hélőszéke elé. Hogy sok reményleni valója 
van-e a biráktól a magyar katonatisztnek, 
azt Mihalovics tudja. Egyelőre visszakerült 
cellájába ahol újra kivetkőzött parádés ru­
hájából, megvált kardjától s ahol talán ő 
maga sem reménykedik többé abban, hogy 
a legfelsőbb katonai törvényszéken jobb 
szívvel mérik az igazságot ...

Ilyen Ítéletek máskor hónapokig szok­
tak elhúzódni. Most azonban az Ítéletet 
nyomban beterjesztették a honvédfőparancs­
nokságnak, amely jóváhagyta.

Mihalovics századost már meg is fosz­
tották rangjától, ami azonban nálunk nincs 
összekötve semmiféle ceremóniával, mint 
például a francia hadseregben, ahol a csa

pat előtt tépik le a lefokozott tisztről rang­
jának jelvényeit

Az elitéit százados most kö huszár 
gyanánt vonul be a katonai fogházba s ha 
katonai kötelezettségének még nem tett ele 
get, szabadulása után ugyanebben a minő­
ségben szolgál tovább kijelölt ezredénél 

Mihalovics kegyelmet kért. 
Mihalovics százados a börtönből több 

ízben intézett kegyelmi kérvényt a király­
hoz, de nemcsak, hogy válasz nem érkezett 
kérelmére, hanem azt még csak fel sem 
terjesztették.

Egy újságíró előtt elmondta Mihalovics, 
hogy mindennap irt levelet a fogságból, de 
azt sohasem kapták meg, akiknek az küldve 
volt. Mihalovics ezenkívül többször jelent­
kezett kihallgatásra, de ezen kérelmével 
mindannyiszor elutasították.

Az elitéit százados külseje a fogság 
ideje óta nagyon elhanyagolt, amit különö­
sen az okozott, hogy 2 hónap óta sem nyi- 
ratkozni, sem borotválkozni nőm engedték.

Szerb háború előtt
Megszakad a diplomáciai össze­

köttetés.

Konfliktus a szerb válaszjegyzékből.
Ma, mikor már mindenki a bébe 

hangulatában ringatta magát, egyszerre 
újra lecsapott a háborús hir villáma. A 
hir váratlanul jött a mai nap folyamán 
elterjedt békés hitek után s mint tudó­
sítónk a késő éjjeli órákban jelenti, a 
viszony Ausziria-Magyarország és 
Szerbia között most érkezett el a for­
duló ponthoz és úgy lehet, holnap 
már az első háborús lépést naeg is 
teszi a monarchia azzal, hogy meg­
szakítja a diplomáciai összeköttetést 
Szerbiával. Fnnek az oka az, hogy Szer­
bia még a válaszjegyzékében sem volt 
őszinte és a feltett kérdésekre való vá­
laszolás elöl kitért.

Mai távirataisk itt következnek: 
Ellenőrzési szemle Belgrádban. 
Belgrad, március 11. Ma volt az ellen­

őrző szemle a népfölkelők harmadik osz­
tálya felett, akiket fegyverekkel láttak el.

A szerb jegyzék.
London, március 11. Csupán a 'limes 

közöl tudósítást arról, hogy a szerb jegyzék­
ről Bécsben is tudomást szereztek, azt azon­
ban ez a lap sem tudja, hogy a jegyzéket 
Bécsben formálisan átnyujtották-e ? A Times
azt tanácsolja Ausztria-Magyarországnak,
hogy a jegyzéket ne nagyon vizsgálgassa, 
hanem csak fogadja el, mert igy újból al­
kalmat nyer azoknak a közvetlen tárgyalá­
soknak a megpenditésére, melyeknek olyan 
nagy fontosságot tulajdonítanak.

Szerbia leszerelése.
Berlin, március 11. A Béri. Tgbl. bécsi 

levelezője jelenti: Diplomáciai részről követ­
kező információt kaptam: Ha a szerb kor­
mány körjegyzőkében tényleg megteszi mind­
ama kijelentéseket, melyről Pótervárról, Pá- 
risban és Londonban állítólag tudomással 
bírnak és ha Ausztria-Magyarország a kon­
gresszusi hatalmaktól határozott Ígéreteket

Lángok, lángok, lángok,
d^nemTfaluba, hanem Neumann Testvérek ezéghez a Tisza 
palotában, ahol a közelgő tavaszi idényre már renfte^Z^dve 
szebb fél és magas CZipŐh vannak felhalmozva s 3 frtto
valódi Chevreaux faszeges talpú s hőrsarhu félczipöh kaphatók.
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kap arra nézve, hogy a konferencia a duna 
adriai vasút ügyén és Szerbiának a Duna 

bizottságba való felvételén kiviil a többi 
függőben lévő gazdasági kérdéseket nem 
fogja érinteni, akkor Ausztria-Magyarország 
résztvesz a konferencián. Ezzel azonban a 
szerb leszerelés kérdése még nem volna 
megoldva és ez tekintettel az Ausztria-Ma- 
gyarországra ráerőszakolt készenlétre, a 
monarchiára nézve a legnagyobb jelentő 
séggel bir. Ha Szerbia azt, hogy követelé­
seiről lemond és a konferencia határozatait 
elfogadja, őszintén mondaná, eni ek logikai 
következménye volna a leszerelés. Tényleg 
azonban Szerbia fegyverkezését tovább foly­
tatja. Akárhogyan csürik-csavarják is dip- 
iomáciailag a dolgot, teljesen kizártnak lát­
szik, hogy Ausztria-Magyarország, mielőtt 
Szerbia leszerel, kezéből az utolsó ütőkár­
tyát kiadja.

A román kereskedelmi szerződés.
Berlin, március 11. A Béri. Tagbl. je 

lenti Bukarestből: A Romániával eddig a 
kereskedelmi szerződés megújítása dolgában 
folytatott tárgyalások meghiúsultak, mert 
Románia a marhakivitel kérdésében egy jot- 
tát sem akar engedni. Sejtik azonban, hogy 
román részről mindazonáltal nem fogják a 
szerződést felmondani, hanem inkább Ausz 
tria Magyarországnak időt akarnak engedni 
arra, hogy a Románia által óhajtott kon­
cessziókat elfogadja. Felmondás esetében a 
régi szerződés még egy évig érvényben ma­
radna.

Francia lapok Szerbiáért.
Párisból táviratozzák, hogy a francia 

lapok azon nézetet hirdetik, hogy Szerbia 
jegyzéke teljes mértékben kielégitheti 
Ausztria-Magyarországot. A Figaró pedig 
egyenesen azt Írja, hogy Szerb'a óriási ál 
dozatot hozott a béke érdekében.

Rohamlépésekben a háború felé.
Konstantinápolyból táviratozzák, hogy 

a belgrádi török katonai attasé jelentése 
szerint. Szerbia az utóbbi napokban szer 
fölött meggyorsította háborús készülődéseit.

A monarchia és a konferencia.
Becsből táviratozzák, hogy a „Vossisehe 

Zeitung“ szerint Ausztria-Magyarország ra 
gaszkodik ahoz, hogy csak a szerb konflik­
tus teljes elintézése után fog részt venni az 
európai szignatárins konferencián. Ausztria- 
Magyarország semmi szin alatt sem fogja 
megengedni azt, hogy Törökország szuvere­
nitási jogát kétségbe vonják.

Nagy fordulat előtt.
Zimonyból táviratozzák éjjel: Szer­

bia válaszjegyzékei mindenkit kielégítet­
tek, csupán Ausztria-Magyarországot nem. 
A válaszjegyzékben ugyanis Szerbia 
másról beszél, mint amely kérdésekre 
választ kért a monarchia. Forgách 
gróf holnap felkeresi Milovanovics 
szerb külügyminisztert és szigorúan 
számon kéri, hogy m’t akar Szerbia. 
Ettől a látogatástól rendkívül nagy fon­
tos ágot várnak, mert Milovanovics vá­
lasza döntő jelentőségű lesz, Ugv lebet, 
hogy holnap már megszakítja a mo­
narchia a Szerbiával való diplomáciai 
összeköttetést, ha ugyanis Szerbia ré­
széről nem kap Forgács gróf megnyug­
tató választ.

A Hajdumegyei Népbank
uj vezérigazgatója.
Ifj. Widder Sámuel.

Debrecen városának úgy pénzügyi, mint 
társadalmi köreiben egyaránt élénk rokon 
szenvvel fogják fogadni azt a hirt hogy a 
Hajdumegyei Népbank szövetkezet a pénzin 
tézet élére ifj. Widder Sámuelt választotta 
meg vezérigazgatóul.

Ifj. Widder Sámuel eddig mint cégve­
zető-igazgató működött a pénzintézet ólén. 
Az intézet megalakítása óta tisztviselője volt 
a Hajdumegyei Népbanknak, melynek meg­
szilárdításában nagy érdemei vannak. Ugyan 
csak jelentékeny része van az ő kitűnő mii 
ködösének abban hogy a pénzintézet a deb­
receni pénzpiacon előkelő pozíciót vívott ki 
magának.

Az ügyvezető-igazgatóság mai ülésén 
Bruckner Ernő elnöklete alatt egyhangúlag 
választotta ügyvezető-igazgatónak, ami élénk 
bizonysága annak a nagy és kitüntető biza­
lomnak, amelylyel a szövetkezet ifj. Widder

adását, mely mindvégig lebilincselte a hall­
gatóságot, hangos tapssal honorálta a kö­
zönség. Az előadás nyomán élénk eszme­
csere fejlődött ki Balkányi dr. fejtegetésé­
ben megpendített eszmékről.

*

Balkányi Kálmán mai előadásán, me­
lyet az újságírás iskolájáról tartott, jelen­
voltak : Kovács József polgármester, dr. Ma­
gosé György t. főügyész, Szentkirályi Tiva­
dar kér. kamarai elnök, Szávay Gyula kér. 
kamarai titkár, Komlóssy Arthur, Kemény 
L. ügyvédek, Szántó Samu dr., Kőváry Ró­
bert tanárok, Vándor Iván, Gácsér József 
igazgató, dr. Brunner Lajos, dr. Popper La­
jos, Debreczeni Jenő, dr. Boldizsár Kálmán, 
Gaszner Géza stb.

Színház és Művészet.
Műsor.

Pénteken Erdészlány, operett újdonság 
C) bérlet.

Szombaton Erdészlány, operett ujd. A) 
bérlet.

Vasárnap délután Csizmadia mint ki­
sértet, népszínmű.

Vasárnap este Erdészlány, operett.
Sámuel iránt viseltetik. A választást a szö­
vetkezeti tagok is nagy megelégedéssel fo­
gadták ismerve azt a szép eredményt, 
amely ifj. Widder Sámue működéséhez 
fűződik.

Ifj. Widder Sámuel, a Hajdumegyei 
Népbank uj vezérigazgatója még egészen 
fiatal ember, de kiváló szakember és egyike 
a város legszimpatikusabb egyéniségeinek, 
akinek megválasztása esz atlan örömet fog 
kelteni városszerte.

Az újságíró-iskoláról.
*

(Balkányi Kálmán dr. szubadelödása.)
A debreceni szabadiskolában igen ér­

dekes tárgyú előadást tartott ma délután 
Balkányi Kálmán dr., az Omke központi tit 
kára, a kitűnő iró, aki azt a, kulturális szem­
pontból igen fontos kérdést fejtegette, mi­
képpen volna lehetséges a magyar vidéki 
újságírás szellemi nívóját emelni. Az előadás 
melyet az ipartestület dísztermében tartott 
meg Balkányi dr., nagyszámú közönséget 
vonzott.

Balkányi Kálmán dr. éles szemmel látja 
meg a vidéki újságírás nagy bajait, amelyek 
nek fő részben az az oka, hogy a legtöbb 
újságíró nem bir alapos tudással és széles­
körű műveltséggel. Meggyőző fejtegetésében 
arra a konklúzióra jut, hogy a bajokon 
ujságiró-iskola felállításával és utazási 
ösztöndíjak létesítésével volna lehetséges se 
giteni. Előadja, hogy a külföldön már van­
nak újságíró iskolák, amelyeknek célja az, 
hogy hivatott újságírókat tovább képez­
zenek.

Magyarországra a vidéki újságírók szö­
vetségének kellene megcsinálni az újságíró 
iskolát, mert az elsősorban a vidéki újság­
írás szellemi nívójának érdekeit szolgálná. 
Az ujságiró-iskola mellett másik eszköz 
utazási ösztöndíjak létesítése hivatott újság­
írók számára. Örömmel és büszkeséggel 
látná, ha ebben az irányban Debreczen vá­
rosában tennék meg a kezdeményező lépé­
seket és itt létesítenének ösztöndíjat.

Balkányi Kálmán dr. szép és okos elő-

Hamlet.
— Mándoky Béla ötvenéves jubileuma.

Mándoky Béla, aki nemcsak látta, de 
ringatta is a magyar színészet bölcsőjét, az 
este, szinészkedésónek ötvenéves jubileuma 
alkalmából, ismét színpadra lépett s eljátszta 
nekünk valahai nagy szerepeinek egyik leg­
híresebbjét: Hamlet dán királyfit. Debrecen 
mai közönsége, mely apáitól vette át örökül 
a Mándoky Béla nagyságának tiszteletét s 
csodálatát, zsúfolásig megtöltötte a néző­
teret s leirbatatlanul melegen, rég nem lá­
tott lelkesedéssel ünnepelte az agg művészt.

Sietünk kijelenteni, hogy a Mándoky- 
nak juttatott e tüntető ünneplésben az 
alkalomszerüségnek s a jubileumi hangu­
latnak nagyon, nagyon kis része volt. Mán- 
dokyt főként azért tapsolták meg vagy tíz­
szer nyilt színen, mert Hamletje, kedves és 
becses meglepetésül, kész művészet volt. El 
kellett bámulnunk a színpadi készségeknek 
azon a sokszínűségén, elevenségén, amely­
lyel Mándoky a világ e legnehezebb szere­
pét olyan jellemzetessé, olyan egyénivé tette. 
Voltak negyedórák, amikor szinte alig tud­
tuk elhinni, hogy az a színész, aki kemény 
tartással előttünk áll, akinek ajkairól hihe­
tetlen finomsággal ömlik Shakespeare gyc- 
györü bölcselkedése, akinek villámló, dörgő 
szavára megrettennek mindenek, hogy ez a 
színész túlhaladta a hetvenedik életévét. 
Bátran s bízvást merjük állítani, hogy 
Mándoky Béla Hamletje, különösen a fel­
fogás mélységét s a kidolgozás egységét 
tekintve, a mai magyar Hamletek legelsejei 
közé sorozható.

S hogy ez mit jelent, azt szinte fölös­
leges részletesen magyarázgatnunk. S még 
valamit! Mi láttuk jó néh my évvel ezelőtt, 
jubiláns színészünktől Bánk-bánt ; tagadha­
tatlanul érdekes alakítása volt az is ; de az 
este látott Hamletje minden, minden tekin­
tetben magasan fölötte áll amannak. Ezt pe­
dig annak megvilágításául Írjuk ide, hogy — 
csodálatos megi jodás ez ! — Mándoky Béla 
csakugyan született hisztrió : az idő az ő 
képességei, az ő művészete fölött úgy 
suhan el, hogy az évek pergésével újabb s 
újabb díszeket aggat reá és mélyíti, színe­
sebbé teszi azt. Egyáltalán nem leszünk 
meglepetve (szeretettel kívánjuk is ezt a 
gyönyörű ujratalálkozást), ha tiz év múlva 
ismét itt látjuk Mándoky Bélát a debreceni 
színpadon, képességeinek teljességében.

Külső fénye is nagy volt a jubileum­
nak. Az előadást megelőzően a társulat 
házi ünnepsége folyt le, lebocsátott függö-

Képkerete? ési vállalata olajfestmé­
nyek es aquarell fényképek bekero- 
tezesét Ízléses kivitelben a leg­

olcsóbb árban Elvállalja.

BLATTNER GYULA Debrecenben, %£ ÄÄTiiÄ
ffj" Ä_ ..u,« CQ Megyeházával szemben, az építész és építtető
■ lflGZ"Ulw£dl Ovi SZe — Telelőn szám 468. — urak szives figyelmébe.
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nyök mögött, a színpadon. Krasznay Ernő 
üdvözölte meleg szavakkal a veterán kartár­
sakat, aki a könyekig meghatottan válaszolt. 
Azután nyílt színen, maga a jubiláns mon 
dott nehány szívből fakadt köszönő szót a 
közönségnek, mely hatalmas babérkoszorút 
nyujtatott fel és percekig tapsolta a művészt.

Az előadás maga a roszabbak közé 
tartozott. Kerülni óhajtanok a disszonánciát, 
de lehetetlen megemlítés nélkül hagynunk, 
hogy egy ünnepi előadáson is milyen kíno­
san keveset tud produkálni ez a társulat, ez 
a regime. Vaskos rendezési hibák, íélszeg 
helyzetek, össze-vúsza szabdalt jelenetek 
nyomon követték egymást. Mintha arra tö 
rekedett volna a rendezőség, hovy elsápasz- 
tasson minden fényt, mit Mándoky hoz a 
színpadra.

Dicsérni csak Gazdy majdnem tökéle­
tes Uféliáját, Krasznay meleg Horáció-ját. s 
talán legkivált Kemény színészét lehet. Lu­
kács Juliska túlsókat vonaglott, de művészit 
— talán fejedelmi megjelenése s pózai ki­
vételével nem tudott adni Lugosi sem volt 
teljesen otthon Claudius szerepében. Gyöngyi 
akiről pedig nem tesszük fel, hogy meg ne 
tudná érteni Poloniust, nagy boszuságunkra 
groteszk figurát csinált ebből az alakból. 
Roszabb Rosenkranzot és Gülden ternt pe­
dig, mint Tallián és Nádor voltak, soha 
életünkben nem láttunk. 7 ernyei és Hahne] 
végül, úgy vettük észre, absolute nem tö­
rődtek szerepeikkel. Lehet persze, hogy ezt 
csak mi láttuk igy. (g.)

Olasz opera-előadások Debrecen 
ben. Ferrari D’ Albaredó lovag, az aradi 
n. mzeti szinház tenoristája, aki tavaly frap­
páns sikerrel vendégszerepeit három estén 
át a debreceni színházban, elsőrangú művé 
szeti eseményről gondoskodott. Az ő közben­
járására magyarországi turnéra jönnek el 
Luiga Pieroni, a római Constanza-szinház 
világhirü koloratur énekesnője, Borghi Elza, 
Urai szoprán énekesnő, a milánói Nemzet­
közi szinház művésznője és a már Magyar- 
országon is ismert kiváló baritonista Ercohmi. 
Ezzel a kitűnő társasággal Ferrari Debre­
cenben, Temesvárt, Szegeden, Szabadkán, 
Nagyváradon, Kassán, Lembergben Prágá­
ban és Grácban vendégszerepei.

— Vidéki színházakból. A kolozs­
vári Nemzeti színházban e héten négy új­
donság kerül bemutatóra. Szerdán : Utilárs. 
A vámos és Boldogság. Pénteken: Szép 
gárdista. Szombaton: Táncos huszárok. Va­
sárnap : A kivándorló. Az aradi színházban 
ugyancsak e héten az érdekes reprizeken és 
vendégszerepléseken kívül bemutatóra kerül 
Á kivándorló mellett: Tüzimádók operette.

Az öngyilkosságod tegnap hajtotta 
végre. Délelőtt, mig Horváth nem volt ott­
hon, marólugott ivott. A maró méreg rend­
kívül súlyos belső sérüléseket ejtett rajta 
Horváth, akit értesítettek a leány öngyil­
kosságáról, a debreceni kórházba szállíttatta 
be a mentőkkel Győri Júliát, akit rendkívül 
súlyos és válságos állapotba hozott a vesze­
delmes méreg. A felgyógyulása kétséges.

4. Schubert. Fantasia, óp. 159. C-dur. 
Andante molto, Allegretto, Andantino, Al­
legro vivace, Presto (Hegedű és zongora,)

A hangverseny kezdete pontban 8 óra­
kor. Az előadás megkezdése után az ajtókat 
bezárják. Tagok belépődíjat nem fizetnek.

HÍREK.

Irodalom,
Beöthy Zsolt és Kozma Andor Deb- 

reczenben. A Csokonai kör felolvasó ü őse.
A Csokonai-kör március 13-án, szombaton 
délután 5 órakor az Arany Bika disztermé 
ben tartandó és az 1848-ik évi márciusi 
napok emlékét felújító felolvasó ülést ren­
dez. Tag és hozzátartozója belépti dijat nem 
fizet. Nem tagnak a belépti díj 1 korona, 
deák-jegy 20 fillér. Jegyet válthatni Tóth 
Béla köri pénztáros gyógyszertárában és 
este a pénztárnál. Műsor: 1. Megnyitó és 
ünnepi beszéd. Mondja Géresi Kálmán, a 
Csokonai kör elnöke 2. Március. Irta és fel­
olvassa S/ávav Gyula, a Petőfi-társaság 
tagja, a Csokonai-kör főtitkára. 3. Petőfiről. 
Előadja Beöthy Zsolt, a Kisfaludy-társaság 
elnöke. 4. Költemények. Irta és felolvassa 
Kozma Andor, a Kisfaludy-társaság titkára.

— Az Idő cimü hetilap legújabb 
száma politikai tartalommal bővítve jelent 
meg. Politikai vezércikket Öreg politikus 
verset Heltai Jenő, tárcát Kálmán Kornél 
politikai karcolatot Pakots József és króni­
kát Ráspoly irt. Gáspárné Dávid Margit: 
Asszonyt szociológia, Radó Imre: A háború 
Nógrádi Pap Dezső: Csak hitegettél és 
Komáromi Kacz Imre: Képzőművészeti 
kritikája teszik változatossá a lapot. A tar­
talmat „Nemzetiségeink“, Szezon, Idegen 
irók és közgazdasági rovat egészíti ki Az 
Idő politikai és irodalmi hetilap félévre 6 
koronáért rendelhető meg Péterfy Gyula 
szerkesztő tulajdonos cimén, Felső erdősor 32

Mnnteau—Dohnányi.

Öngyilkosság a szégyen miatt.
Egy fiatal leány tragédiája,

Egy fiatal, huszonkét éves debreceni 
leány tegnap délelőtt marólúgot ivott. Az 
öngyilkosság oka valóságos tragédia. A fia­
tal leány pár hónap óta közös háztartásban 
élt egy debreceni kocsissal, aki amiatt nem 
vehette feleségül, mert a katonaság előtt állt. 
Most, hogy a legényt bevették katonának, 
a fiatal leány a szégyentől való félelmében 
öngyilkosságot követett el. A megrázó eset 
részletei a következők.

Győri Julia pár hónap óta közös ház­
tartásban élt Horváth András debreceni ko 
csissal, aki feleségül vette volna a lányt, de 
fiatalkora és az a körülmény akadályozta 
meg szándékában, hogy még nem volt ka­
tona sem.

A napokban valahol Biharmegy ében 
sorozás volt és Horvát Andrást bevették ka­
tonának. Győri Julia ekkor elhatározta, hogy 
öngyilkos lesz, mert nem tudná elviselni azt 
a szégyent, amit, születendő gyermeke 
hozna rá.

A Zenekedvelők Körének hatodik hang 
versenye.

A Swäi dström-koncertet kivéve, soha 
még oly nagy érdeklődés hangverseny iránt 
nem nyilvánult meg, mint a március 19-én 
a Bikában megtartandó Marteau—Dolmányt 
estély iránt.

A jegyeket a közönség eddig oly nagy 
számmal kereste Hegodűs és Sándor könyv- 
kereskedésében, hogy a Kör mint a 
Rwiirdström-koncerten — ismét pótszéksoro­
kat állított föl, hogy minél nagyobb közön­
ség részére tegye hozzáférhetővé azt a ki 
váló művészi élvezetet, melyet a két világ 
hirii művész együttes játéka fog nynjtani 
Mindkét művész azonkívül külön-külön egy- 
egy soló-számmal is szerepelni fog.

A világhirü Beethoven-íé\e Kreutzer- 
sonátan kívül, mely ugyancsak próbára 
teszi mindkét művész előadó képességét, 
még egy Pchubert-fóle fantáziát fognak 
együttesen előadni, mely a pár nap múlva 
tartandó bécsi hangversenyük műsorán is 
szerepel. Marteau azonkívül Regerr.ek, a 
legérdekesebb és legmodernebb német kom­
ponistának egy müvét adja elő soló-hege 
díire, mig a világhirü Dohnanvi egy öt te 
télből álló nagyszabású saját szerzeményét 
(Humoresk) mutatja be zongorán.

Jegyek Hegedűs és Sándor könyvke­
reskedésében kaphatók. Páholy 20 korona, 
ülőhely 4 és 5 kor,, állóhely 2 kor.

A teljes műsor a következő :
1 Beethoven Kreutzerszoná*a. Adagio 

sostenuto — Presta Andante con variaziom. 
Finálé—Presto. (Hegedű és zongora,)

2. Reger M. Szonáta, Op. 1 D dur, 
egy hegedűre. (Hegedű solo.)

3. Dohnányi. Humoreszk, Op. 17. a) 
Marsch, b) Toccata, c) Havana (Téma a 
lG-ik századból), d) Pastorale, o) Introduk­
tion. (Zongora solo.)

— Járvány az Iskolás gyerme­
kek között. A debreceni iskolás és 
óvodás gyermekek között kiütött vör- 
heny és kanyaró járvány miatt Kovács 
József polgármester elrendelte volt az 
elemi iskolák és az óvodák bezárását 
március 15-ig. Minthogy azonban a jár­
vány még nem szűnt meg, a polgármes­
ter az iskolák zárvatartásának meghosz- 
szabbitását rendelte el újabb tizennégy 
napra. Így az iskolák március 29 ig ma­
radnak zárva.

— A nagyváradi püspökség. A Sze­
pesi Lapok tegnap érkezett számában azt a 
beavatott forrásból származó értesülést közli, 
hogy a nagyváradi püspöki széket Párvy 
Sándor dr. szepesi püspök nyeri el. Hogy 
pedig a hazafias szellemű főpásztor nemzet 
hivatása, melyet a Szepességben folytatott, 
befejezetten ne maradjon: utódjával Lányi 
József dr. fölszentelt püspököt emlegetik, 
akit e munkára rátermettnek tartanak. Az 
idézett lapnak ez a közleménye jó forrásból 
eredőnek mondható, mert a szepességi püs­
pöki udvarhoz közelálló személyiségének in­
formálhatták, akiknek kétségtelenül módjá­
ban van tudni a kinevezés elkővetkezéséről 

bár az legközelebb még nem fog meg­
történni.

— A székelytársaság nagy hang­
versenye. Igen érdekesnek Ígérkező mű­
vészi estnek néz eléje Debrecen város mü- 
vészetkedvelő közönsége. A székely-társa­
ság a székely-kongresszus költségeinek fe­
dezésére nagyszabású hangversenyt rendez 
e hó 18 án a Bika-szálló nagytermében. Ez 
alkalommal Debrecenbe érkezik Szót er Ilonka 
az Opera kiváló tagja, akinek kitűnő ének­
művészeiét jól ismeri egyes vendégszereplé­
seiből is a debreceni publikum. A hangver­
senyen részt vesz Fráter Lóránt, az orszá­
gos hirü dalköltő, aki legújabb dalszerzemő* 
nyeit gyönyörű, ércesen zengő baritonján 
maga fogja interpretálni Az estély iránt kü­
lönben a város közönsége legszélesebb réte­
gei között olyan nagyfokú érdeklődés mu­
tatkozik, hogy a jegyeket előreláthatólag 
rövid idő alatt szétkapkodják.

— Bosznay István a londoni ki­
állításon. Bosznay Istvánt a volt deb­
receni hírneves festőművészt szép kitün­
tetés érte. A tavaly megtartott londoni 
magyar kiállításon ugyanis több nagyobo 
képet állított ki a jeles művész. Mint 
értesülünk, a képzőművészeti osztály 
zsűrije, mely a legnevesebb angol festő­
művészekből állott, nagy bronzéremmel 
tüntette ki Bosznay Istvánt.

— Az angol vasutakról a debre­
cenieknek. Az angol vasutakról hallhatták 
Fischer Mór m. á. v. mérnök felette érde­
kes előadását azok, kik a debreceni mérnök­
egyesületnek ma este a Royal-szállóban 
tartott felolvasó ülésén megjelentek. Áz elő­
adó egy Calais—Greenwich közti utazás 
keretében végigvezeti hallgatóit a modern 
angol vasúti közlekedés érdekességein. Sorra 
ismertette a külömböző vasúti társaságokat, 
az azok között fennálló versengés előnyeit, 
hátrányait az igazi szakértő áttekintésével
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laikusoknak könnyen megérthető módon. A 
londoni pályaudvarok, a földalatti vasút mű­
szaki jelességeinek ismertetése után előadó 
vetített képekben mutatta be a nagy Tkem- 
sén lezajlott óriási forgalmat, a nyiló hidakat 
a parti óriási rakodókat s végül a gremvichi 
tengerészeti muzeum érdekességeit. Az ér­
tékes és szép előadást bankett követte, me­
lyen a jelenvolt hölgyek névsora következő : 
Debreceni Jenőné, Aczél Gézáné, Gárda 
Dezsőnó, Aberle Rajmondné, dr. Löfkovies 
Mártonné, dr Kenyeres Elekné, Gyenes 
Kálmánná, Horváth Józsefné, Biozó Gyulái lé 
Krámer Gyuláné, Váradi Rózsika Biczó 
nővérek. A banketten Rácz Károly pompás 
zenéje szórakoztatta a jelenlevőket.

— A mezőgazdákat érdekelni fogja 
hogy az utóbbi két övben az impregnált ré 
pamag körül keletkezett vita és a szak^aj- 
t ban fejlődött tollhare jelenleg mily fordu­
latod vett. Határozottan annak a pártnak 
győzelmével végződött, mely az impregnált 
répamag mellett foglalt állást. Ugyanis mint 
értesülün a répamag termelés hazájában 
Quedlinburgban (Észak-Németország) gazdák 
és kereskedők kívánságára „Rápamagot im­
pregnáló Vállalat“ létesült, Waegener és 
Társa cég alatt, hol bizonyos illeték ellené­
ben úgy a gazdák, mint a kereskedők im- 
pregnáltathatják répamagjaikat. Ezen a me 
zt'gazdßságra fontos vállalat hónapok óts 
van üzemben és mint hal juk, rendkivü1 
igénybe van véve. Isy tehát a eyakorla- 
ismét rácáfolt a hivatalos, szürke teóriára 
és az a tudomány, mely az impregnál 
ellen agitált, csődött mondott. Hogyan is 
mondta boldogult Pulszky: „A kutya ugat. 
a karaván halad“.

— Az Omke választmányi ülése. Az
Omke debreceni kerülete tegnap Fáik Lajos 
elnöklete alatt tartotta meg választmányi 
ülését, melyen foglalkozott azon eredményes 
az egész országra kiterjedő küzdelem ered­
ményeivel, amelyet a központ élén Sándor 
Pál elnökkel az adóreformjavaslatok enyhí­
tése tárgyában kifejtett. Ennek köszönhető, 
hogy az adómentes létminimum 800 koro­
nára van felemelve, hogy a kivetési eljárá® 
szigora és birságai enyhítve vannak; hogy 
az adó 29 millió korona maximális összeggel 
van kontingentálva stb.; az évi jelentés 
meghallgatása, a zárószámadás beterjesztése 
és a folyó évi előirányzat megállapítása után 
a választmány az elnökséget bízta meg az 
évi rendes beszámoló közgyűlés előkészítésé 
vei. Foglalkozott azután a választmány 
Lusztig Károly indítványával a Vacuum 
Oil társaság akciójával es elhatározta, hogy 
a magyar kőolaj-ipar jogos érdekeinek meg 
védelmezése végett a tanácshoz beadványt 
intéz. Fürst Ödön és Bárdos Géza indítvá­
nyával, melyek szerint az uj mértékhitele­
sítő törvény által tervbe vett intézkedések­
nek a kartársakkal való megismertetését az 
elnökség hatáskörébe utalta. Végül tudomá­
sul vették az uj tagbejelentéseket.

— Taft elnök Ferenc József püspök­
höz. Ferencz József unitárus püspök laft 
elnököt, megválasztása alkalmából, távirat 
ban üdvözölte Taft elnök Washingtonból 
február 12-ről keltezett levélben köszönte 
meg az üdvözlést s hangsúlyozta, hogy nagy 
kitüntetésnek fogadta a püspök üdvözletét.

— Debreczeni teológusok Dévavá- 
nyán. Húsz debreczeni teológus indult ki 
március 7-én Dóvaványára. A teológusok a 
dévaványai protestáns nőegylet báljára men­
tek ki és a hangverseny számait töltötték 
be. Németh Károly szavalattal, Szemes Mik­
lós tárogató zeneszómmal, Nagv Sándor 
felolvasással, Szemes Jenő hegedűvel, Orosz 
Tamás vigszavalattal és a főiskolai diákok­
ból alakult zenekar zeneszámokkal műkö­
dött közre a hangversenyen. A diákoknak

óriási sikerük volt és minden számukat meg- 
uirázták. Az előadás után tánc volt, ame­
lyen reggelig bizonyították a kollégium diák­
jai, hogy táncolni is jól tudnak.

— Hamis esküvel vádolt főrend. 
Még a múlt év nyarán történt, hogy báró 
Csávossy Gyula nagybirtokost és főrendi 
házi tagot feljelentette báró Csudenusz 
Béla azért, hogy egy polgári perben saját 
aláírását hamis eskü utján akarta letagadni.
A per már másfél éven át húzódott, úgy, 
hogy a költségek 160,000 koronára felszapo­
rodtak. Csudenusz minden utat-módot el­
követett; hogy rágalmakkal és hírlapi pole 
miákkal íákényszerithesse Csávossyt arra, 
hogy az ö állítólagos 8000 korona kárát és 
az eljárás költségeit kifizesse. Csávcssy báró 
azonban az összes vádak alól tisztázta ma­
gát, sőt a szegedi Ítélő tábla tegnap hely­
benhagyta a vizsgálóbírónak és a vád­
tanácsnak azt az egybehangzó határoza­
tát, amelylyel báró Csávossy ellen a vizs­
gálat mellőzésével az eljárást megszün­
tette és az alaptalannak bizonyult följelen­
tést elutasította.

— Matiné a zenedében. A debreceni 
zenede középosztálya növendékei haladásá­
nak bemutatása végett március 14 én, va­
sárnap hangverseny-matinéet rendez. A ma­
tinén Dömsődi Mária, Füredi Irén, Fényes 
Kornélia, Barkóczi Magda, Bárdos Gizella 
Somogyi Etelka Füredi Leona, Szentgyörgyi 
Ilona, Fekete Gizella, Auszterlitz Margit, 
Fejes István, Szutor Izabella, Czeglédy Irén, 
Füredi Ernő, Horváth Magda, Lettner Paula, 
Keszler Piroska, Karászy Margit és Ernst 
Márta működnek közre.

— Fogházra Ítélt képviselő. Ez­
előtt harmadfél évvel Markos Gyula 

I katolikus lelkész és országgyűlési képvi 
selö a „Herkó Páter“ cimü vicces új­
ságban, amelynek ö a szerkesztője, meg­
támadta a kir. Kúria nyolcadik, tanácsát, 
amely egy Markost is érdeklő örökségi 
ügyben Ítélkezett. Félre nem érthető 
célzással megjegyezte, hogy Kormos re- 
divivus és a cikkben ,,Lányi bandájá 
uak“ keresztelte el a tanács tagjait. Az 
ügyészség, sajtó utján elkövetett rágal­
mazás miatt vádat emelt Markos ellen, 
akit — mint annak idején jelentettük — 
a budapesti esküdtbiróság négy hónapi 
fogházra és 1000 korona pénzbírságra 
ítélte el. Markos páter semmiségi panaszt 
emelt az Ítélet ellen, a kir. Kúria azon­
ban ma — mint budapesti tudósítónk 
táviratozza -• az esküdtbiróság ítéletét 
helybenhagyta.

— A szabad-iskolában holnap pén­
teken délután 6 órától 7 órág az ipartestü­
let dísztermében Darkó Jenő dr. akad. ta­
nár tart előadást Athén építészeti emlé­
keiről,

—- Gyilkosság kártyaveszteség miatt.
Aradról jelentik: Szapárliget aradmegyei 
községben Samu Gyula cigányprímás kár­
tyán elnyerte Bogyó János szabómester 
pénzét. Bogyó visszakövetelte pénzét, de a 
cigányprímás nem volt hajlandó azt vissza­
adni. Bogyó megleste a hazafelé tartó pri 
mást és hátulról lelette. Samu Gyula azon­
nal meghalt. Bogyót letartóztatták.

— Öngyilkos kocsis. Nagyiéta köz­
ségben — mint tudósítónk jelenti — Jakab 
József kocsis tegnap az istállóban felakasz­
totta magát. Az egyszerű ember életunalom 
miatt menekült a halálba

— Elfogott notórius betörő. A Deb­
recennel szomszédos községeknek valóságos 
réme volt Fekete Demeter rovott múltú csa­
vargó. Csak egy hét alatt három községben 
húsz betörést követett el ős egyetlen esetben 
sem tudták a vakmerő gonosztevőt ryakon-

csipni. Kirabolta Hajdubagoson Jászai Sán­
dor korcsmárost, Lövy József szatócsot, Bazsa 
Károly mészárost. Pár nap múlva már Bé­
tán és Vértesen garázdálkodott, megkárosít­
ván Szabó Zsigmond és Klein Ignác létai 
kereskedőket, továbbá Tóth János vértesi 
hentest. A fiatal akasztófavirágot a debreceni 
rendőrség fogta el.

— Hol kapható legolcsóbb kölcsön?
Minthogy Ráoz Béla baukirodája nem akir 
hirdetni, mert a nőikül is rengeteg dolga 
van. Polgártársaim érdekében szükségesnek 
vélem b. tudomásukra hozni, hogy Simorfí> 
utczai házamra 14 ezer kor. kölcsönt 4.90% 
tőke kamat mellett Rácz Béla volt takarék- 
pénztári könyvelő folyósított az általa kép­
vitelt leggazdagabb s legolcsóbb budapesti 
pénzintézet ői. Tisztelettel B. M.

— Rácz Béla bank és lnformátió
irodája Debreczeuben, Csapő-utcza 12. Te­
lefon szám 300 I

— Hol lehet jól étkezni ? A Royal
éttermében. Elfogad havi étkezésre 2 korona 
convert table hole 5 fogással. Kitűnő villás- 
reggeli Dreher korona sör. Bankettekre, la­
kodalmakra és bálokra, kabar kra a termeket 
jutányos árban. Tisztelettel Hauor Bertalan, 
tulajdonos.

— Ház és földbirtokosok Hitelbank 
irodája fiók üzletet állított fel. Szolid, va­
gyonos nyugdíjasok alkalmazást nyerhetnek 
Levelek „Biztos jövő“ jeligére e lap kiadó­
hivatalához küldendők.

— Olcsó és előnyös feltételek mellett 
tőr’eszthet kölcsönöket folyósít a „Kereske­
dők és Iparosok Hitelszövetkezete (Csapó-u. 1.)

— Eredeti tréfáé tombola nyere 
raény tárgyak, tombola jegyek és tel­
jes tombola öaezfl állítások a legolceó 
ban kapható Mentse Henrik áruhá­
zában Kossuth u. 4. szám

— Szépirásu sikkes leány alkalma­
zást nyerhet. Czim „Nagy Írod»“ e lap ki­
vi dóhivat a' ához. 

Regény-Csarnok.
A bojár leánya.

— Regény. —
(17) Irtó: Vértesi Arnold.

Érezte, hogy nem lesz bátorsága szó­
val elmondani azt, mit okvetlen el kell 
mondania, nem lesz bátor-ága kínos döféssel 
visszataszítani a szép asszony szivét s midőn 
örömtől és boldogságtól ragyognak szép sze­
mei, keserű könyeket csalni e szemekbe s 
megmondani neki a kegyetlen igazságot. 
Levélben fogja megírni

Leült s reszkető kezébe vette a tollat. 
Az éra mutatója lázas sietséggel látszott ál­
ba1 adni a kerek táblán, egyik számról a 
másikra lépve s az ssztalon fekvő fehér pa­
piros lep még mindig beiratlan hevert ott. 
Tízszer1 százszor hozzá kezdett Ármin s az 
el:ő szónál mindjárt újra meg u ra elakadt.

Fölállt, heves, szaggatott léptekkel járva 
töl s alá szobájában, aztán újra leült, meg 
fölállt. Dél g nem készült el a levélből több 
egyetlen sornál, néhány lázasan oda karcsont 
betű. Ebéd után azt is szétszaggatta.

Komoran ült egyedül magános aszta­
lánál. Áz oláh szakácsnő boszankodva vette 
észre, hogy minden tál ételt úgy hoznak ki 
az asztalról, a mint bevitték ; egyet stm 
érintett az uraság, meg sem kóstolta.

Délután latsanként nyugodtabb lön ; 
legalább azt hitte, hogy nyugodtabb. Fel­
nyergel térté lovát s elhatározta, hogy átlo- 
vagol S olnitiuia a szép Marinához. Levélben 
nem képes megmondani azt, mit eltitkolni 
tovább nem szabad ; a levél legudvariasabb 
kifejezései is hidegek, sértők és durvák ily 
esetben, Mit is mondjon e levélben ? Újra 
vissza t3rt azon eszmére, hogy szóval, be- 
«zé'getés közben kell előhoznia nejét, gyer­
mekeit Néhány szó elég lesz minden bonyo­
dalomnak elosztására Hiszen Marina, min. 
minden delnő ily esetben, képes lesz magsD 
uralkodni1 hiszen nyílt vallomás nem történt 
még köztük.

(Folytatjuk.)
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1909. évi márczius hó 18-án
Csütörtökön este 8 órakor az .Arany Bika. 

dísztermében

Székely Társaság
hangversenye

Márkust*® Szoyer Ilonka
a ni. kir. operabéz n ü és nője.

Fráter Loránd
daiköltő és

Dlenzl Oszkár
zol gore mü \ és z közi «.működésével.

1 evek kaphatók a kővetkező hely árak mellet
Páholy 20 kor. L rendű ülőhely 1-5 sor 5 
her II rendű ülőhely 6-8 '«or 4 kor, III. 
rendű ülőhely 9-10 sor 3 kor. Állóhely 2 
kor Csaihy Ferencz könyv én zenemu ke 
reskedésében Debreezen, II. Egyháztőr 2.

DffitUKCZPNii FTOGETLEtt UJ**6

370/1909. sz.

Póthirdetmény.
A püspökladányi kir járásbíróság, mint 

tkei hatóság közhiiré teszi, hogy a Lippe 
<. czég végrehajtatónak Szűcs Lajos nád 
udvari lakos végrehajtást szenvedői elleni 
1018 korona s jár. erejéig végrehajtási ügye­
ben 4218/1908. sz. a. kibocsátott árverési 
hirdetményben a nádudvari 247 sz. betét— 
b; n 4362 hrsz. 1 hold 933 négyszögöl terü­
letű szántó rozs 574 koronában megállapi- 
toit kikiáltási árban 1909. évi április hó 
2-ik napjának d. c. 9 órájára Nádudvar 
községházához kitűzőit árverést az 1881 
60. t. ez. 167. §-a alapján BAtnazajvárosi 
takarékpénztár végrehajtató érdekében is 
480 kor. tőke követelése s jár, kielégítése 
végett megtartatni fog.

Piadány, 1909. február hó 5.
Dr. Kovács, kir, albiró.

E Hatóságilag engedélyezett

végeladás
az Ernyögyárban.

Az üzlet teljes feloszlatása miatt
mélyen leszállított árak
MERKLER SOMA, |

DEBBES2EN, Piacz-utcza 28. szám. g

Villamos világítást
a villamos csengők, házi tele-

j Ionok berendezései és ovi kezelé­
sét és minden e szakba vágó leg­
komplikáltabb munkát ucy helyben | 
mint vidéken a legolcsóliban. ée 
szakszerűen — töteb évi jótállás 

! mellett vállal

FÖLDES SáHDöíi
1 elektroteclinlU al vállalata

IDebreczen, NagytraStk udvar
1 Minden irányba égő Wolfram-lám- 
I pák, ivlámpaszenek, csillárok izzó­
lámpák nagy választéka a legol­
csóbb árban. Kölcsön ivlámpák 

havi 3 korona díjért. i
Telelőn 210.Telelőn 210.

Nagy alkalmi wir 1
bezárólag f. hó 31-ig

«, Eav.éfele: «■riLXBwfifc-nál.

Rész blousok ... 85 kr. feljebb 
„ barhet alj ok . 1.30 ,
„ szövet, — ív „
„ carnet alsó szók. 1.10 „
, „ . bugy. 95 ,

Azonkívül itt fel nem sorolt áruk nagy 
választékban igen olcsó árban sze­
rezhető be. Gyászruhákat 6 óra alatt 
készítek. Mérték szerinti megrende­
lést eyorsan és pontosan teljesítek.

Szives pártfogását kérem a n. ő. 
vevöközönségnek

Tisztelettel
Ferencxy Jósesef*
Koajmth-uteaa 17. Simonff? ház |

Vigyázz! Kékre Mell kirakat. Vigyázz!

n nagy alkalmi vásár!
Megérkezett a tavaszi idényre minden 
t mi legszebb, legelegánsabb, úgy szö­
vetekben mint selymekben.

Óriási választék a legutolsó divat 
szerinti Costiim, Blouse és pongyola 
kelmékben. Gyönyörű mosó Fianczia 
gvapju delainekben.

Valódi angol Zephirek és ruha vász­
nak, kretonok batiztok. Arany és gumi 
öv különlegességek. Gyönyörű ajour és 
sima női harisnyák, elegáns remek csipke 
és selyem blousok, féri! és nöl fehérne- 
miiek, gyermek harisnyák, selyem zsinó­
rok és sujtások minden színben. Szönye
gek csipke és szövet függönyök, ágy garm-
tourák, mindenféle divat czikkek, Saját 
készítésű paplanok, valódi lenvásznak és 
madepolai Shiffonok minden czik meg- 
epö olcsó árban szerezhető be.

m Kossuth utóvá *7 atmonn- na* ‘ M , , f, r.,i.te—ui^— Mato I. J. es Tarsa tiokja
KsuMiitr JiiiOS

A Harmat Créme
arciszépítö és bárápoló keaóss,

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt 
sem őlmöt nem tartalmai, a legrövidebb dő 
alatt megazüntttt mindenfele a&epk * ^ ***'
pattanást, bőratkát (mittesen) bőrbajokat. K 
simítja a ránezosodm kezdő arezbő •
fehérré simává és üdévé teszi. Legji _
a szél és a nap befolyása ellen ^ az a oz. 
Nem zsíros tehát nappal is használható H 

tása gyors és biztos

Egy tégely Hirmni'Srini I kor
Készítő helye s főraktár :

NiluMts leni aságyszErtára.
Debrecsen,

Főpiaca 31, a városházzal szómban.

BOdrezaytfflü gyáros
Bíbrmun, KÉtmaiam-u. I.

Készít: szabadalmazott be 
' '< ton tömbös szöllölagasoazl©» 

pót, sodronykoritéseket 
Bzabada'inazott csöoszlopek- 
knl a legegyszerűbbtől a leg 
díszesebbig, nyárilakok, em­
lékkertek, teniszpályák, par­
kok, szöllok. gyümölcsösök, 
fác ánosok stb. bekerítésére. 
Továbbá kitűnő ruganyos 
eodronyágybotét, szabadal­
mazott, acólsodrony kocai- 
filést, ökörszájkosarat, sed- 
ronylábtörlőt, föld és kavies- 
áthányó rosták, baromtihá- 
zat. ravics és fahordó ko­

stáit, ablakrostélyokat, 
szólórosta szövetet és sza­
badalmazott menyezet véd­

fonat ot, tüskóssodronyt, 
zöldre lestett erős sodronyhá 
lót légy és szúnyog ellen stb

Kívánatra nagy képei árjegyzéket küld ingyen é. 
bérmentve,

Szives pártfogást kérve

leobaner Jásos,

Kossuth és Batthány-u. sarok szín­
házzal szemben.

tx&m&í
iizaiiailal'naz'dG

Legbiztosabb szépltfiszer a

Fáy-féle Arcz-Crém
hatása csodás I

Szénit, fiatalit 1 Legkitűnőbb szar szeplő, 
májfoltok, pattanások ée az arosbőr tmtá- 
talanságai ellen. Égy tégely 1 kor. hozzá 

való ,Fáy* szappan 1 korona.
Illatszerek minden illatban

1—2—3 koronán üvegle.
Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel 
és külföldi gyógyszer különlegességeknek 
pipere csikkeknek és hasonszervi gyógy­

szereknek. Kapható a készítő
Gfósz Hegy Ferencz

Fazekas Imre
vB^SesttUVmamS 

és Gépgyár B. T. képviselete. 
Iroda Debreczen.Placü-ntcsa 

77. gz az ndvarbsa.
Telelőn sí. 667- Telefon sí. 667. 
A modern eleetrotecbnlka minőén 
e szakmába vágó munkálataival 
foglalkozik, — lakások, üzletek, 
kastélyok, gyárak, műhelyek é.
egyébb helyiségek Villanyvllugi- 
tásl és Erőátviteli berendezéseit 
a legmegbizhatóbban, a legna­
gyobb szakszerűséggel és igen 

■itányos árban készíti, 
tervezetek és költségvetá, díj­

talan.

Legüicsóbb bevásárlási ferpás.
Z&vatzky Leó

Dabreesen, Piaoz-utcsa 1® »*• 
Bika elállódéval szemben.

1 sitii ss gfiiaik nhík
nagy választékban.

Női, férfi és gyermek alsó trico ruhák, 
harisnyák, keztyük, női és gyermek kö­
tények, gallérok, nyakkendők, csipkék
Súgok, Női-, férfi, és gyermek

fohérnemuek.

Olcsó árak! Művirágok! Pontot kiszolgálásI

BfógfMi
BEBEBOZBH, Koseuth-ntoaa 8. ss.

•raity eityssam6 gyé*yner?ár.
Telelőn ez. 490. felelőn ez. 496.

"ü . . - ir

5 DEBRECZEN, Kistsmplombazár 
Menyasszonyi kelengye. 
Vászon, kész fehérnemű.

Női divatáruk.
:: Külön szönyegosstály."

Cs6- üáföi válasitékl

i m m \
. ,

® :jtr^.f-1
1 ■
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Apró hirdetései.
1

10 szóig 40 fillér, azontúl 
minden szó 4 fillér, a leg- 
kissebb hirdetés 40 fillér

Vastag betfikból szedett 
minden szó 8 fill. Apró hir­
detések előre fizetendők.
Vidéki tudakoiédáinil fenék 

válntbélyegef c.atolil. •••

Eladó ház. Szécshenyi utc?a 50 sz. a. 393 
négyszögöl udvarral, 35,000 koronáért, mely 
vételárból a betáblázott 25,000 kor. adó 
ság átvétele mellett a ké zpanzfizetésben 
fizetendő 10,000 kor részletekben is fizet 
hető, esetleg ennek törlesztésében egy kis 
ingatlan, ház, kert, slb. adható. Ért. Arany 
János utcza 59 sz. a.

UadalnflalAlrliH Debreozen, Iskela-utcza nlafl HOBIcMlW 4 eiintézi a legkénye­
sebb családi ügyeket, nyomozásokat, meg 
figyeléseket a legnagyobb titoktartás 
mellett. Kráner József.
Piacihoz közel egy jó forgalmú teljesen 
berendezett mészárszék május 1-től kiadó. 
Czim Mik ós u 10 sz. alatt a háziurnái.

Száraz vágott tűzifa 100 kilogramonkint 1 írt. 
20 kr. Vadásznál Varga-utca 35. Telefon 488

Helyben a legforgalmasabb helyen egy fű­
szer üzlet helyiség berendezéssel azonnal 
ela ó. Hatvan utcza 7.

ÜEBRECZEM FÜGGETLEN ÚJSÁG

Btock-Gugnac
EBedicEnaa

szavatolt valódi bor­
párlat

Camis és Stockj
gőzpárolö telepéből, I
8ARCOLA.

1909 márczius 12.

I
, 1,1,1,.'.

m

mMMMS ktjvrvtRüzpoirn wmm
TeleSon. BEBRB0ZBN. Telelőn
Plaoz-ntezs, Városház épület.

9/fáűm
EgyatUiii Cognao-gőz-' 
fámé éüandd hivatalos| 
vogyl ellenőrzés slsii |

Kapható minden jobb | 
üzletben.

Szép a bajusz
a híres

HAJGÜSÁ6I PEDRŐ-vel,
Hajdasáafl

BaJnszpeSrő.

Eladó húszezer gyökeres Ezerjó ezölővessző. 
Ezre negyven korona. Teg.ás, Hajdú m 
Ablonezy László ref- lelkész.

Eladó földbirtok. Debreozen határában a vá­
roshoz 5 kilóm ner távolságban az Uj föl­
dön a Mouostorpályi útfélén 75 hold fold 
pare, elláz a, avagy egészben azonnal el 
ndo. Er ekezhetni József kir. h. utcza 22 
szám alatt.____________

Boros hordókat kere ek megvételre különböze 
nag>8. goun használt állapotba. Czrm a 
kiadóba.

Két esetleg három nagy szoba irodának 
vagy garcon lakásnak kiadó. Deák Ee- 
rencz utcza 13. ________

Hat szobás lakás Egyhaútér 13 sz. alatt 
továbbá 2 bútorozott szoba kiadó.

Könyvelést keresek a reggeli órákra lehetőleg 
szabó üzletben cTm a kiádoiau.

Elismert legjobb külön­
legessé a bajusz aö- 
vortiésére és ápolására, 
mely meg nem avasodó 
zsírmentes növényi bal­
zsamos anyagokból ké 

szül.
Hatása gp?s és biztos.

Törvényesen védve.
1 doboz 60 ailér, postón csak 
8 doboz küldetik 2 korona 
15 fillér bérmentve utánvéttel.

Egyedüli készítő
Nzgy Ferencz
KyógyHicerésx

DEBREOZEN, Kossuth-utsza 8. szám,
-.«'■any egyszarvo* gyógyszertár

Telefon 498. Telefea 499.

I

Gazdaságok és gyártelepek részére előírás szerint 
berendezett mentőszekrények, kötsze­
reik, tiesbsficlálószerek Creolin, Gar­
bói, mindennemű állatgyógyászati 
cikkek és műszerek,Sertés és marha 
tejporok és Fluidok nagy raktára,
UKViszin én nney választék mindeutéle guinilllSrrk-
biá, súrvköt-.ituen, valamint iéayliépezésUöZ szük­

séges vegyszerekben.

Kölcsön iylámpákatj
10 kor. havi lefizetés mellett 

legjatányosabban rendez be

FÖLDVÁRI L
QebPECzenf M iIshtrotEEhniliai gyár és vállalat
Kossuth u 1. Telefon 188.
A kölcsönzési összeg lefizetése ulán az 
ivlámpa a megrendelő tulajdonába 

________ megy át.

Táisián Lássfé
kocsigyára

DEBRECZEN, Hatvan utc a 61. ssám
Alapittalott xeOi-bcn.

Védjegy.
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sori

L
Raktáron tart mindennemű hintót éa hajtókocsit 
Régi kocsikat újakra becserél. Jó karban levő 

javított kocsik mindig raktáron vaunak.
javításokat oIcbóíi és pontosan eszkö­
zöl. ■— Képes árjegyzék ingyen és bér­

mentve.

Hatmathy antiquárium fuvószkertu. 14. Disz- 
rnüvtk, regenjes, zenemüvek, s bármily 
könyvek potom á.on kaphatók. Könyvta 
raktias. külöu aj mlat, ár ap ingyen.

Köitöiietéseket federes atrbfKocs.n eszközöl 
DebrtCzeui Lajos Csapó-utcza 86.

B5H.®ÍE3BI

Rinden nemű kézimunkát elvállalok, 
kiadóhivatalban.

Czim a

Dri embereknek izr, özvegy urinő kitűnő 
házi kosztul ad, lakással együtt a Piacou 
(zim a "' adóhi atalba.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek b. tudomására hozni, 
hogy az özv. Szedlák Józsefné úrnő lérSl szabó üzletét megvettem 
és azt a mai kor igényeinek megfelelöleg a legújabb divatu hazai és kül­
földi szövetekkel rendeztem be, melyekből a legdivatosabb és legjobb ki­
vitelben szigorúan szabott szolid árakon készítek : angol utczai, szalon, 
sport, magyar és dlszmagyar öltönyöket, papi egyenrukákat és 
lövegeket, szolgai egyenruhákat és minden e szakmahoz tartozó 
dolgokat.

Úgy az itthon, mint hosszabb ideig tartó külföldi tanulmány utamon 
szerzett bö tapasztalataim arra a reményre jogosítanak, hogy a nagyérdemű 
úri közönség igényeit e téren minden tekintetben kielégíthetem.

A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, vagyok
kiváló tisztelettel

Értesítés. A IMonoszterly és ütozmik Pesti nagy ozóg 
csődtömegből vett áruk megérkeztek u. m. simái 

és blouse selymek, kosztüm és blouse kelmék, selyem és 
csipke blousok, selyem és cloth szoknyák, angol zephinek és 
minden itt fel nem sorolt czikkek olcsó szabott ártl mollott kaphatók
■ i;g. Klein B sx ■■ se «• ar ■■ sá ■

■*„*«3*«., JML ■.«*«*-*■» »»■«**** ■easel w**-

Férfi ingeit és harisnyáit, úgyszintén gyermek és női harisnyák mesés olcsó árbon kaphatók.
Nvr.rTvi.intt Hoffmann Ab Kronovit.z könyvnyomdájában Piaoz-uteza 49. szám. a íöpostával szemben.


